

Stcity.sk 11. 10. 2008

Plagiátori v ČR už nemajú šancu

Bratislava 11. októbra - Proti plagiátorstvu v prácach vysokoškolských študentov a pedagógov začala bojovať v susedných Čechách od roku 2006 ako prvá Masarykova univerzita (MU) v Brne.

Vyvinula systém Theses slúžiaci na odhaľovanie plagiátov, ktorý začalo využívať spolu 19 českých vysokých škôl. Na Slovensku sa do projektu zapojila zatiaľ bratislavská Ekonomická univerzita, záujem však prejavilo ďalších šesť. Potenciálne plagiáty môžu všetky zapojené školy vyhľadávať v centrálnej elektronickej databáze vysokoškolských bakalárskych, diplomových, dizertačných a rigorózných prác. Ide o originálne technologické riešenie fungujúce ako užitočný nástroj, v tejto oblasti zatiaľ bez svetovej konkurencie, tvrdia jej autori.

Ako TASR informovala prorektorka univerzity Ivana Černá, dopyt po tejto službe vzišiel z radov pedagógov. "Študenti k tomu pristupujú rôzne. Tí, čo by chceli opisovať, tak sú, samozrejme, naštvaní, ale tí, čo sami museli vytvoriť nejakú prácu, veľmi náročným spôsobom, tak sú radi, že od nich si teraz nikto nedovolí opísať," hovorí o systéme. Tvrdí, že opisovať sa nemá ani medzi vyučujúcimi. V súčasnosti sa v systéme nachádza 22.095 záverečných prác. Tento počet nie je konečný, nakoľko VŠ pripravujú importy ďalších prác do systému. Počet všetkých dokumentov, s ktorými sa porovnávajú záverečné práce vložené do Theses, je 1,1 milióna. V oblasti vyhľadávania podobných súborov disponuje Masarykova univerzita pomerne ojedinelou vlastnou implementáciou špecifického algoritmu pre vyhľadávanie podobných súborov. Systém funguje zhruba tak, že na stránke theses.cz nájde aj ten, ktorý nemá prístup do systému evidencie prác, či záznamov o prácach z rôznych oblastí. Užívateľ - zapojená škola už vstúpi do systému, nájde danú prácu a k nej môže vyhľadávať podobné dokumenty.

Keďže je táto služba spustená zatiaľ krátko, podľa jej autorov sa ešte nedá hovoriť o konkrétnych výsledkoch. "Keď už študenti o systéme vedia, tak sa boja aj teraz. U nás sa ukázalo, že študenti oproti roku 2005 opisujú stále menej. Už len to vedomie, že niečo také existuje, pôsobí dobre," upozornila TASR na doterajšie skúsenosti zástupkyňa univerzity.

Masarykova univerzita taktiež pripravuje projekt Odhaľovanie plagiátov v seminárnych prácach Odovzdej.cz, na ktorom sa plánuje zúčastniť desať českých VŠ. "Zároveň považujeme za veľmi prínosné, ak by pri riešení problematiky plagiátorstva postupovali české a slovenské vysoké školy spoločne, koordinovane," zdôrazňuje vedúci projektu Michal Brandejs. Na Masarykovej univerzite v Brne, ktorá má deväť fakúlt, študuje v súčasnosti okolo 42.000 študentov. (TASR)

Zdroj: <<http://www.stcity.sk/index.php/skolstvo/172-plagiatori-v-r-u-nemaju-ancu->>